

专家爆料曾发现郑和宝船上9.8米巨型绞关木,还考证出他的传奇身世

郑和祖先是西域国王 祖辈迁到云南,还当过当地“一把手”



600多年前,郑和宝船船队,究竟有多宏伟?船队中的大船,究竟有多大,是不是真的“巨无霸”?由于缺乏实物佐证,一直是历史之谜。“南京中保村有一个村民曾经发现一根长9.8米的绞关木,遗憾的是,它后来被劈成柴火烧掉了。”昨天,江苏郑和研究会副秘书长、古船专家赵志刚向现代快报记者爆料说,绞关木在古船中必不可少,根据绞关木的大小,可以推测出古船体积,从发现的绞关木来看,当时郑和船队中的大船长度不少于60米。“绞关木被烧毁太遗憾了,如果还留着价值超百万!”赵志刚还爆料说,经过考证,郑和祖先是西域一位国王。 现代快报记者 胡玉梅

船体规模新证

发现巨大绞关木,傻瓜相机拍不全

在赵志刚家里,保留着两张照片,照片上是一根被有规律地刻着孔的木头。其中的一张照片中,木头的顶部还有卯榫结构。照片看上去有些旧,背面还写着一溜字。

照片上的木头是什么?赵志刚笑笑,这根木头是古船中不可缺少的,是绞关木。“我用放大镜仔细研究了一遍。”通过研究,赵志刚发现,这根绞关木的截面呈正方形,有倒角,两端有凸出。木头上四面各有6个孔,可以装24根手木,就是古船上的绞关木。

从照片中可以看出来,这根绞关木非常大,两张照片连在一起,才能看出它大致的长度。照片中绞关木的发现者是中保村村民陆修云,给绞关木拍照的是陆修林。“当时,我家刚买了傻瓜相机,看到这根木头太奇怪,就给它拍照。因为太长,怎么拍,都没能在一张照片中拍全。”陆修林说。

绞关木在古船上有什么用?赵志刚带现代快报记者参观了郑和宝船遗址公园内的古船“克隆品”,这艘“巨无霸”中摆放了多艘古船

模型,每一艘模型中都可以看到按了手木的绞关木。“一般古船上只有3根绞关木,这些绞关木可以用来升降风帆,升降舵、升降锚。因为古船上的锚、舵、帆太大,一人不容易升降,用上绞关木,可以多人合力,让升降变得容易。”

那么,这根绞关木是怎么被发现的呢?陆修云把现代快报记者带到了遗址公园内的一条小河边。陆修云至今还记得当时的发现过程,他说1997年,那里堆满垃圾,其中有一处垃圾中凸出一根很粗的木料。于是,他找来大机器,把木料从垃圾中吊起来。“吊出来的时候还闻到一股清香,还能看到黄色的木屑。我当时就意识到,这肯定是郑和宝船的用料。”

陆修云说,木料很硬,黑色的,长9.8米。考虑到它的重要性,一开始放在附近的工厂里,后来又搬到了村里保存。2000年,由于中保村拆迁,陆修云也渐渐遗忘了这根绞关木,附近村民于是把它当柴火劈了烧掉了。“和赵志刚聊了以后,我心疼死了,太可惜了。”

绞关木证明,郑和船队真有“巨无霸”

赵志刚说,当年郑和下西洋回来后,船队回到了现在宝船厂遗址。这些宝船命运各不相同,有的被拆掉,用于修建大报恩寺;有的则停在船坞修整……

“这根绞关木应该是郑和宝船使用过后,大船回坞维修或者停止航海后拆卸下来的。”赵志刚说,如果没有被毁,应该是发现的、最长的绞关木。古代造船都讲究规制,根据它的长度可以推断,这根绞关木当时至少需要12个水手才能推动拉滚。“最起码要60多米长的古船,才会用上这么长的绞关木。”赵志刚指着复制的“巨无霸”

说,这艘船长63米,绞关木也不过才7米多长。

根据陆修云回忆,赵志刚说,这根绞关木是用一根整木制作的,树的年龄最起码是200岁。可能是我国云贵山区或者印度、缅甸、越南、马来西亚所产。

“以前,发现过宝船11.7米的大舵杆,加上这么长的绞关木,可以证明,郑和宝船是有‘巨无霸’的。”赵志刚对现代快报记者说。